

# 谷家兒子宋家姑娘

## 廿世紀話題最多的兩個軍政家族

● 胡濤 (前立法院秘書長) (彩色圖照刊第二頁)

二十世紀中國政壇上有句順口溜叫〈谷家兒子宋家姑娘〉。宋家姑娘指的是宋靄齡、宋慶齡和宋美齡三姐妹，谷家兒子指的是谷正倫、谷正綱和谷正鼎三兄弟。這六個人在國父推倒專制政體和建立民國以後在政壇上名重一時，爆出了這句順口溜。

### 宋家姐妹性格迥異

宋氏三姐妹是廣東南海宋耀如(英文名查理)的女兒，靄齡是長女，身材矮胖，相貌平平，但卻聰明伶俐，天性機靈。父親對她十分驕縱，養成她膽大倔強的個性。十三歲時被父

親送到美國南部喬治亞州的衛斯里學院就讀，成為該學院的第一個中國女生。隻身留學時是持葡萄牙護照入境，遭到美國移民官員留置一段不短的時間，令她氣憤，在一次偶然的機會上遇到老羅斯福總統時，她竟敢將這件事提出控訴、指責美國不配做一個自由國家，老羅斯福對這小姑娘的童言童語，祇好一笑置之。

宋靄齡在一八九〇年出生，英文名南茜，一九一四年和山西富豪也是美國留學歸國的孔祥熙在日本結婚。父親宋耀如是基督教的牧師，靠印刷聖經收入經營企業發了大財，孔宋聯

姻算是門當戶對。宋耀如投入國父革命陣營獲得信任掌管財務，宋靄齡出任國父的隨身祕書，父女同堂，成為革命政壇上的一段佳話。

老二宋慶齡在一八九二年出生，取個羅莎蒙德的英文名字，很少使用，也在早年遠去美國，在大姐就讀的衛斯里洋學院上學，歸國後繼大姐之後，也出任國父的隨身祕書，因仰慕國父的革命精神而產生情愫，終在家人反對下私自逃往日本與國父結婚，成為大姐之後的另一對老少配。慶齡生得嬌柔纖細，個性文雅沉靜，但卻是個意志堅強且具有世界觀的人，與

大姐的性格迥然不同。她三十歲守寡，一生孤寂地活到八十九歲。

### 宋慶齡親共矢志不渝

國父逝世，國民政府發生寧漢分裂，宋慶齡依附汪精衛坐鎮漢口與南京的蔣中正政權對立，並在一九二七年七月十四日發表強硬聲明不再參加國民黨。寧漢分裂結束後，她堅不從蔣而遠去蘇俄與大獨裁者史達林商談想另闢革命途徑，也曾與國內的蔡元培共組中國民權保障同盟，兩者都未成功，但仍我行我素。國父靈柩自北平歸葬南京時，她返國參加葬禮，受到國民政府的禮遇勸她歸隊，她仍堅稱是以家屬身分參加，與蔣政權無關，她還告訴革命元老戴傳賢，她誓與國民黨永遠分離，成為中國共產黨利用的一張超級王牌，因而促使二次世界大戰時美國派赴中國戰區的史迪威將軍與蔣中正主帥反目。

國共內戰期間一再聲明她不是共

產黨員，但卻暗地庇護地下共產黨人，使中共的地下活動得心應手。中共建政後獲得寵遇出任國家副主席之一，文化大革命時，如不是周恩來總理大加保護，也難免遭到鬥爭，國父若地下有知，當不知作何感想。中共宣稱她在病榻上入黨，真相不得而知。

### 宋美齡抗日立有殊勳

老么宋美齡在一八九七年出生，英文學養甚深，不與兩位姐姐同樣取個英文名字祇以中文名字終其一生。她秉賦聰敏，麗質天生。步兩位姐姐後塵在衛斯里學院就讀，隨後轉到北方麻州的衛斯里女子學院去主修英國文學、副修哲學，學習甚勤，成為一個校方表愛的優等學生。

宋美齡少有大志，一九二七年與蔣中正正在上海結婚後輔助蔣主政中國長達三十餘年，其間有兩項成就宣騰國際，使她的聲望達到最高峰。第一項成就是接受美國總統小羅斯福的邀

請作為白宮上賓，因而與羅斯福夫人結為密友。她在美國國會作了兩場精彩的演講後，再赴東西兩岸的大城市巡迴演講向美國大眾控訴日本的侵華，要求援助中國的艱苦抗戰。她的不辭勞苦以帶病之軀各處奔走，終於使美國原先的重歐輕亞政策轉為歐亞並重，這是國府遷台後將台北市的第一條主要幹道命名為羅斯福路的由來。第二項成就是陪同蔣中正國家主席遠赴埃及開羅去與英美兩國領袖舉行高峰會議擔任翻譯，此項重大會議決定了第二次世界大戰勝利後將日本侵佔五十年的台灣歸還中國，完成了保護國家主權的豐功偉業。

宋美齡的兩位姐姐對美齡與蔣中正婚姻的主張是各走極端的，二姐慶齡持堅決反對態度，大姐靄齡卻極力促成，這可看出靄齡的長遠謀略；她想藉用蔣、宋、孔三家的聯姻關係來縱橫政壇。她的策略實現後，世人把蔣宋的結縭看作是政治婚姻，稱為蔣

宋、孔大聯盟。其實自古英雄愛美人，美人也愛英雄，中外研究歷史的人認為宋美齡看中蔣中正英雄，她可以幫助蔣使中國強大，才決意嫁給蔣的。且看英國派駐印度未任總督蒙巴頓的夫人居然也愛上印度總理尼赫魯，這是近代發生的英雄美女互愛的故事，蒙巴頓夫人逝世前還把尼赫魯寫給她的全部情書交給夫君保存呢。

以上宋家三姐妹的事跡常樂為人道，引來把以下谷家三弟兄的事跡湊成一幅大觀園的景象。

### 谷家三傑名震政壇

谷家三弟兄出自貴州西路安順的一個殷實大戶，安順縣是亞洲第一大瀑布黃果樹的所在地。貴州西路是我國西南邊陲雲南、貴州兩省中間的戰略地帶，是當年軍閥們混戰時必爭之地，因而產生一些名將如何應欽、王電輪、谷正倫等。這與貴州東路鄰省的湖南有些類似，所以人們的口頭禪是「貴州西路多名將，無湘不成軍」。

谷正倫是長子，鄉人把他稱為谷大爺。他在國父革命陣營中任大本營直轄軍總司令，是一名威猛的戰將。國父逝世後蔣中正領導的掃蕩軍閥戰爭中，谷正倫參與東征北伐屢建殊功，頗為領袖器重而賦與重任。軍人首重紀律，谷為了維護軍紀，特採用西方軍制創立獨特的憲兵，被國人把他稱為憲兵之父，維護軍紀。

人們把紅眉毛綠眼睛六個字來描述威武之相，谷正倫就是這副模樣，外加兩片上翹的鬚鬚，更使人望而生畏。谷氏治軍極嚴，在大陸西南川、滇、湘、黔四省綏靖公署主任並兼貴州省主席任內，對下屬的一位軍長劉伯龍因不聽指揮就來個先斬後奏，將劉就地正法，是時貴州省會貴陽已淪共，谷已退守西路的晴隆縣，「晴」

「擒」諧音，人們便附會將「擒龍」二字看作劉伯龍軍長命運的歸宿。

谷氏所任文職有農林部長和甘肅、貴州兩省主席，政績斐然。一生以能作為一個中國國民黨黨員為榮，彌留前夕堅囑在墓碑上刻「中國國民黨黨員」為頭銜即可。

谷正綱和谷正鼎受乃兄栽培分赴德國和蘇俄留學。正綱在中央政府中任過社會部和內政部部长與國民大會秘書長，他清廉自持的德操獲得國人的讚佩。政府遷台時曾資助每位首長建購私宅，他卻是悍然地拒領了。他的公務車是絕對不許家人私用，他有五個兒子一個女兒，一家人都過著儉樸生活。

### 谷正綱雅號反共鐵人

谷正綱體質特健，被稱為鐵人。除政府公職外，他還兼任兩個重要的民間組織首領，一個是中國大陸災胞救濟總會理事長，另一個是亞洲反共聯盟主席。前者是中共建政後由於倒行逆施造成餓死九千萬人的大災難，

災胞紛紛逃往海外求生，由國民政府和民間共同組織救濟機構，其中有數十萬難胞在這個機構庇蔭下在香港九龍新關的一個難民營中青天白日旗下享受到數十年的自由生活，這是國際人士深知的壯舉。後者是亞洲各國為了防堵蘇俄赤化，組織反共同盟，簡稱為亞盟，成為世界性的組織後稱世盟，谷正綱先任主席，其後任永遠的榮譽主席。可惜他未能看到共產主義的瓦解，但他享有「反共鐵人」的雅號仍留傳至今。

谷正鼎任過中國國民黨組織部長，與同時留學蘇俄的皮以書結婚成為一對反共伉儷。一九四八年又各自在自己的選區當選立法委員成為一對夫妻國會議員。皮氏在問政之餘幫助宋美齡創立全國婦女反共抗俄聯合會。谷正鼎進入立法院後終生參加外交委員會，他對國際局勢有深入的研究，對外交政策獻替良多。世界上民主陣營與蘇俄集權國家冷戰，蘇俄在古巴

暗佈飛彈準備作攻擊美國後門時，他是國內最先知道這項祕密的少數人之一。他與兩位兄長同任政府部長成為政壇佳話。

國人評論宋家三姐妹是靄齡愛錢、慶齡愛國、美齡愛權，這是表象的

說法，應該說三姐妹的理想各不相同與谷家三弟兄共同一致奮鬥目標可成對比。有人避開平仄規定，將谷家三弟兄的名字嵌進一副對聯倒也合適，對聯是（三綱五倫備，一門三鼎甲）。



在衛斯里學院讀書時的宋氏三姐妹，左起：宋慶齡、宋靄齡、宋美齡。





①宋靄齡（右五）、宋慶齡（右三）、宋美齡（右六）三姐妹與母親倪桂珍（前坐）及親屬們合影，右一宋子良、右四孔祥熙、右七宋子安。

②在美國留學期間的宋慶齡（右）、宋美齡（左）及宋子文（中）。

③宋慶齡（坐）與妹妹宋美齡（立）。





①谷正綱（前左四）與谷正鼎（前右二）兩兄弟與王仲裕（前右四）等人合影。

②谷正倫留學日本時留影。

③谷正鼎與夫人皮以書合影。





①右起：宋慶齡、宋美齡、宋靄齡三姐妹抗戰期間在重慶合影。  
②宋氏三姐妹在重慶第五陸軍醫院慰問傷患。

